教育部人文社会科学一般项目常见问题答疑
（2018年11月版）
1、 申报阶段
（1）教育部人文社会科学研究一般项目申报是怎样安排的？
以教育部的通知要求为准。按照往年的惯例，一般是每年的3月份组织申报，2019年是8月份启动申报。
（2）连续申报一般项目是否有限制？
连续 2 年申请一般项目（含专项任务项目）未获资助的申请人，暂停 1 年一般项目申请资格，如：2017、2018 年连续两次申请项目未获资助，暂停 2019 年申请资格。
[bookmark: page4]（3）是否需要同时具有中级职称和博士学位才可以申报青年基金项目？
不需要。中级职称（讲师/助理研究员）凡年龄不超过 40 周岁，无论是否具有博士学位，均可申报青年基金项目。
（4）申报自筹经费项目需要注意什么问题？
必须在《申请评审书》后附上学校财务处提供的委托研究单位经费到账凭证或银行回单等证明材料复印件（文字说明类证明材料无效），同时填写《申请评审书》中的“其他来源经费”栏。校内资助的项目不能申报自筹经费项目。申报自筹经费项目的到账科研经费不得低于 8 万元。
（5）一般项目研究周期是多长时间？
项目自批准之日起，研究周期一般为3年，特殊情况可申请延期1-2年。申请延期一次最多不得超过1年，一个项目申请延期最多不得超过2次。
（6）项目最终成果形式该选哪种？
     最终成果形式可有论文、专著和研究报告三种。项目结项时对结项成果的形式要求以《申请评审书》所填内容为准，即在《申请评审书》中列出几种结项成果形式，在结项时就必须有相应几种形式的结项成果。
（7）教育部在审核各高校申请的项目时重点审核哪些内容？
①纸质《申请评审书》封面是否加盖申请者所在学校公章、封底是否加盖科研管理部门公章及申请者本人签字，课题组成员是否签字。
②填报的项目类别、学科门类、研究方向及其他申请书内容是否齐全、正确。
③申请者本人是否符合申报条件，包括申报规划基金项目的专业技术职务是否符合规定，申报青年基金项目的年龄是否超龄，申报自筹经费项目的是否有到款证明，申请者是否有在研的国家社科、自然科学基金项目及教育部人文社科项目等。
④申请者是否同时申报2个及以上项目。
⑤上报的纸质《申请评审书》与网上上传的电子版是否一致。
⑥《申请评审书》B 表是否出现申请者学校、姓名等有关信息。
（8）常见初审未通过的原因
①未按要求提供纸质材料
②职称不符合申报条件
③国家社科基金项目或国家自科基金在研
④同时申报国家社科基金项目
⑤教育部项目在研
⑥B表中出现明确个人信息

二、在研阶段
（一）中期检查
1、中期检查一般在什么时候进行？
一般在项目立项1年半左右，教育部会统一组织中期检查。因为特殊原因没有参加当年中检的，须在线提出申请参加下一年度中检；当年中检审核未通过的，须参加下一年度中检。
2、中期检查主要检查什么内容？
（1）项目是否按照《项目申请书》中批准的研究计划、研究内容开展工作；研究进度是否符合要求；项目经费是否真正用于课题研究，开支是否合理。
（2）项目责任人是否至少有1篇作为第一署名人正式发表的论文，或正式出版的专著1部，或提交并被采纳的研究咨询报告1篇（附实际应用单位的采纳证明）。
（3）所有成果是否标明“教育部人文社会科学研究××项目”字样，未标注者不予承认。
（二）项目变更
1、重要事项变更申请如何办理？
[bookmark: page10]办理项目延期、变更管理单位、调整课题组成员以及其他变更事项，申请者必须登录教育部社科司主页（www.moe.edu.cn/s78/A13/）“教育部人文社会科学研究管理平台系统”，在线提出变更申请，经所在学校在线审核后，由教育部社科司审核备案。
2、项目延期变更有何规定？
项目研究周期一般为 3 年，到期不能完成者要填写《变更申请表》，办理申请延期手续。申请延期一次最多不得超过1 年，一个项目申请延期最多不得超过 2 次。完成研究任务后，项目责任人须及时向依托学校社科管理部门提出鉴定和结项申请。

三、结项阶段
1、什么情况可以申请免予鉴定？
完成《申请评审书》约定的研究任务，研究成果标注“教育部人文社会科学研究××项目资助”字样，且符合下列情形之一者，可申请免予鉴定：
（1）专著类成果已正式出版；
（2）在 SSCI、A＆HCI 等国际索引期刊及 CSSCI 来源期刊发表论文 2 篇以上；
（3）成果获得国家级、省部级奖励或国家一级行业学会三等奖以上奖励；
（4）研究咨询报告提出的理论观点、政策建议等被地（市）级以上党政领导机关或大型企事业单位采纳并取得实际效果；
（5）成果涉及党和国家机密不宜公开，而质量和水平已得到有关部门认可。
2、免于鉴定需要提交什么材料？
符合免予鉴定条件的项目先在教育部社科司的网上系统中申请结项鉴定，并报送以下纸质材料：
（1）项目《终结报告书》2份（含原件 1 份），有关证明材料附于其后装订；
（2）项目成果原件3 套；
     专著类成果须报送正式出版的专著，用荧光笔突出显示负责人姓名以及项目资助信息；
     论文类成果需要把论文装订在一起，并制作封皮（列示项目名称、项目编号、负责人等信息），用荧光笔突出显示负责人姓名以及项目资助信息。
     研究报告须报送相关证明材料。
（3）项目《申请评审书》1 份；
（4）盖有财务处公章的财务明细单1份。
 3、什么情况可以申请通讯鉴定？
（1）已经完成立项时批准的项目《申请评审书》或《投标评审书》、《计划合同书》约定的研究任务，最终成果形式与原计划或批准变更形式相符；
（2）最终成果由项目责任人主持完成并作为第一署名人，不存在知识产权等方面的争议；
（3）著作类成果已经完成（不限是否出版），论文类成果已正式发表，研究咨询报告类成果有实际应用部门的采纳证明（注明采纳内容及价值）；
（4）所有正式出版或发表的项目成果均在显著位置标注“教育部人文社会科学研究××项目资助”字样（含题名、批准号），未标注者不予承认。
4、通讯鉴定需要提交什么材料？
符合结项条件的项目先在教育部社科司的网上系统中申请结项鉴定，并报送以下纸质材料：
（1）项目《终结报告书》2份（含原件 1 份）；
（2）《鉴定意见书（汇总用）》原件 1 份及电子版（Word格式），《鉴定意见表（个人用）》附于其后装订；
（3）项目成果原件 3 套（未出版的书稿报送装订好的打印稿，正式出版后补报样书 3 套）。
5、教育部人文社会科学研究一般项目结项材料审核要点
对照项目《申请评审书》检查结项材料，审核项目研究是否按原计划完成任务，研究成果是否符合要求。
（1）同时具备下列条件者可通过结项审核
①已经完成立项时批准的项目《申请评审书》约定的研究任务，最终成果形式与原计划或批准变更形式相符。
②最终成果由项目责任人完成或主持完成并作为第一署名人，不存在知识产权等方面的争议。
③著作类成果已经正式出版或已通过项目依托学校组织的成果鉴定，论文类成果已正式发表，研究咨询报告类成果有实际应用部门的采纳证明（注明采纳内容及价值）。
④项目成果均在显著位置标注“教育部人文社会科学研究××项目资助”字样。
⑤按照经费预算和有关财务管理制度合理合法使用项目经费。
⑥提交《终结报告书》电子文档和纸质件内容一致。
（2）有下列情形之一者不予结项
①结项材料（至少 1 份原件）不齐全，或未经学校社科研究管理部门审核并加盖公章。
②未完成立项时批准的《申请评审书》约定的研究任务，提交结项的研究成果与《申报评审书》填写的成果形式严重不符，且未提出并经教育部批准的成果形式变更申请。
③未提交项目研究成果，或虽提交了研究成果但项目责任人并非第一署名人。
④著作类成果未正式出版，且未通过项目依托学校组织的成果鉴定；论文类成果未正式发表；研究报告类成果没有使用单位的采纳意见或采纳证明不符合要求。
⑤未经批准更换项目责任人，且未提出并经教育部批准的项目责任人变更申请。
⑥研究成果未按规定标注“教育部人文社会科学研究××项目成果”字样。
⑦项目经费开支与预算明显不符，严重违反有关财务管理规章制度。
[bookmark: _GoBack]6、什么情况会被撤项？
有下列情形之一者，做撤项处理：
（1）课题组不具备按原计划完成研究任务的条件和可能；
（2）未经批准擅自变更项目责任人或课题名称和基本内容；
（3）研究周期内未能如期完成约定的任务，两次申请延期后仍未完成；
（4）两次申请成果鉴定和结项均未获通过；
（5）项目成果存在严重政治问题或严重学术不端行为；（6）在项目鉴定和结项过程中违反规定弄虚作假。
符合上述情形者，项目责任人和依托学校可主动提出撤项申请。凡被撤销的项目，由教育部社科司进行通报批评，责成依托学校追回已拨经费；项目责任人三年内不得申报教育部人文社会科学研究各类项目。
